

# 《世界博彩與旅遊研究》今年第一期出版

**【本報消息】**由澳門理工學院主辦的《世界博彩與旅遊研究》2021年第一期(總第三期)已於近日出版。本期發表英國、內地和澳門學者撰寫的博彩與旅遊研究論文，宗旨是推動博彩與旅遊業的可持續發展，為政府和博彩企業的科學決策提供支持，為博彩與旅遊研究搭建交流平台。

英國著名的博彩研究專家、利物浦大學教授David Forrest和Ian McHale撰寫的「流行率與參與率：在全國問題博彩調查報告中應該強調什麼？」一文，提出對問題博彩調查需要更關注參與率而不是流行率。參與率指問題賭客中參與某種博彩活動的比例，而流行率指博彩參與者中問題賭客的比例。流行率可能因為顯示的參與人群中「低」的問題賭客比例而忽略某種博彩場所高比例的問題賭客。本論文對如何進一步完善負責任博彩的實踐具有重要意義。

中國科學院心理研究所和北京師範大學的研究員調查了新冠肺炎對民衆接受新增博彩類型意願的影響。調查發現，新冠疫情導致受測者接受新增博彩類型的意願升高。該發現顯示，在推出有關博彩或彩票的敏感決策時，時機選擇非常重要。

理工學院的博士研究生李珂和教授曾忠祿撰寫的「基於心流理論的老年社交博彩研究」，為澳門開展老年社交博彩提供了理論思考。心流指參與某種活動時進入的一種忘我狀態。心流體驗能增加人們的幸福感。心流

的產生不僅限於年輕人，參與休閒活動的老年人也能得到心流體驗。如果澳門能針對日益增加的老年群體，開發能滿足他們社交需求的博彩遊戲，不但能使澳門的博彩業獲得新的市場，也能為老年群體的幸福做出貢獻。

上海師範大學教授李剛和鄧曉的「彩票企業併購與社會責任績效的研究」一文，以澳大利亞泰博公司併購塔特公司為例，研究了彩票企業併購與社會責任績效的關係。研究認為，併購能給企業帶來積極的社會責任績效。該研究為博彩企業社會責任績效的提升有借鑒意義。

澳門城市大學的梁少華、賴嘉偉的「AI革命背景下酒店機器人應用與技術性失業恐慌問題研究」一文針對社會普遍關心的酒店機器人是否會導致技術性失業的問題，訪談了18家粵港澳大灣區五星級酒店。結果表明，大部分被調查的酒店並未使用機器人。業界認為，機器人在程序化、重複性的工作上能夠替代人類員工，但是人性化、個性化的服務則仍需要人員完成；機器人應用引致人類員工技術性失業的現象在一定範圍內存在，但不必過分擔心。

中山大學的學者黃業堅、伍麗珊和黃國瓊的「澳門博彩旅遊研究的綜述與展望」，研究綜合論述了過去30年來博彩旅遊的重要文獻，探討了博彩旅遊發展的可行性、實效性和必要性，並就突發性重大公共衛生事件背景下進一步討論後疫情時代博彩旅遊的研究

方向，尤其是在消費者出遊動機的轉變、娛樂場恢復性產品的創新，以及對博彩合法性的解構和建構方面提供新的研究思路。

《世界博彩與旅遊研究》每年兩期。期刊論文重點是有關博彩與旅遊管理和發展戰略等方面的論文。

GLOBAL GAMING  
& TOURISM  
RESEARCH



## 世界博彩與旅遊研究

第二卷/2021年/第一期



■《世界博彩與旅遊研究》2021年第一期已經出版。